

依托1.25亿篮球人口 从“村BA”到篮博会

中国篮球构建产业创新发展新引擎

本报记者 王 辉

11月8日至12日,2023年首届国际篮球博览会(以下简称“篮博会”)在福建省晋江市举行;10月28日,全国和美乡村篮球大赛——“村BA”总决赛在贵州省台江县台盘村落下帷幕;10月21日,2023—2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA联赛)开赛……近期,中国篮球从竞技、群体到产业,多项活动高潮不断,其背后意义是,依靠篮球运动深厚的群众基础,解锁中国篮球事业发展的无限可能。

日前,中国篮协发布的《中国篮球运动发展报告》显示,中国篮球人口约1.25亿,其中核心篮球人口约为7610万人,已是中国集体球类第一运动。

作为首届篮博会的举办地,晋江

市目前已拥有1694块篮球场,篮球人口超百万,每年举办篮球赛事超千场。在本次篮博会篮球大讲堂上,晋江市副市长吴尊意表示,篮球运动项目产业有着巨大的市场潜力,蕴藏着无限商机。有着“中国篮球之乡”美誉的晋江,篮球文化积淀深厚,近年来着力建设“体育城市”,探索“晋江经验”在体育领域的实践创新。

据悉,首届篮博会共设置3个展馆,以及外场区域,展区面积总计3.5万平方米。展出内容包含鞋服、配件、器材、体培、潮玩、酒水、食品、赛事服务、收藏品等。5天展期共吸引3万名观众到场观展。

今年以来,贵州的“村BA”引发全国乃至全球关注,截至目前,全网全平台综合浏览量已突破百亿次,并成为

展示新时代民族地区发展新变化和群众良好精神风貌的新窗口。

如今,“村BA”再次升级为全国性赛事——全国和美乡村篮球大赛。10月底,此项赛事总决赛在贵州省台江县台盘村举行。来自山东、贵州、重庆、甘肃、宁夏、广东6省区市的8支球队进行了为期4天的激烈角逐,比赛现场精彩纷呈,共吸引了约3万名现场观众和超千万名线上观众观看比赛。

据了解,今年为期8天的NYBO青少年篮球公开赛全国总决赛有来自全国442支球队、4049名篮球青少年参赛,共举行了2058场比赛。此项赛事充分发挥“以体带旅 以赛促旅”的理念,给赛事举办地日照市带来了超过1.5万名由家庭和篮球俱乐部组成的“体

育游客”,球员和家长在比赛之余参加本地特色旅游,带动了当地住宿、餐饮、交通等消费近1亿元。

中国体育政策研究院执行院长鲍明晓分析认为,推动篮球运动由国家经济社会生活的边缘走向中心,是全面建设篮球强国的核心逻辑,所有建设目标和工作任务都应围绕这根主轴和主线来展开。同时,他表示全面建设篮球强国是一个长周期、多系统的复杂工程,重点发力方向包括竞技篮球的战略支点要加固、大众篮球的战略基础要夯实、篮球产业的战略空间要拓展、篮球文化的战略高地要筑牢。中国篮球协会副主席郭振明表示,中国篮球的振兴之路依旧任重道远,需要通过动大手术,构建更加富有竞争力和开放性的发展体系。

首届中国—东盟国民体质与健康促进国际学术会议举办

本报讯 为切实加强中国与东盟各国之间在国民体质与运动促进健康领域合作,11月17日,首届中国—东盟国民体质与健康促进国际学术会议在浙江宁波举行。

国家体育总局副局长、党组成员刘国永,全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫健委规划发展与信息化司司长毛群安出席会议并致辞。世卫组织、东盟十国相关部门领导及体育科研专家,全

国31个省(自治区、直辖市)相关工作负责人近200人参加会议。

会上,有关部门介绍了全民健身与全民健康深度融合的中国模式,以及国民体质健康与促进的理论实践,向世界与东盟各国贡献体质健康促进的“中国方案”。东盟成员国九国依次做主题报告介绍相关经验,并开展中国—东盟体质促进健康国际合作研讨。

(刘昕彤)

中国体操队世界冠军登榜仪式暨中国体操队建队70周年纪念活动举行

本报讯 中国体操队世界冠军登榜仪式暨中国体操队建队70周年纪念活动,11月17日在国家体育总局训练局体操馆举行。国家体育总局副局长、党组成员周进强,国际体操联合会主席渡边守成等出席活动。总局体操中心党委副书记、副主任常成主持活动。

在10月举行的安特卫普体操世锦赛上,16岁小将邱祺缘勇夺高低杠金牌,成为新科世界冠军“登榜上墙”,仪式上周进强与渡边守成共同为其揭榜。国家体操队、蹦床队、艺术体操队代表依次发言,三支队伍共同进行了巴黎奥运会备战宣誓活动。周进强在讲话中

指出,作为中国体育的金牌之师,到目前为止,中国体操队赢得了包括29枚奥运会金牌在内的共计157枚金牌,共培养了奥运冠军、世界冠军83人。距巴黎奥运会还有252天,热切期望中国体操队铭记七十年来来的不懈努力,发扬队伍的光荣传统,进一步奋发有为,乘势而上,能够在巴黎奥运会上再次展现中国体操队的智慧和力量,谱写新的华彩篇章。中国体操队建队首批运动员代表、奥运冠军代表、历任体操中心主任、相关省市区代表、体操中心全体干部职工等参加了本次活动。

(袁雪婧)

中国体育仲裁委员会第三期裁判员履职培训班在京举办

本报讯 为进一步加强裁判员队伍建设,推动中国体育仲裁事业高质量发展,中国体育仲裁委员会第三期裁判员履职培训班暨11月18日在京举办。

中国体育仲裁委员会副主任丁涛作开班动员,他指出打造一支政治过硬、业务精湛、作风优良的裁判员队伍是做好体育仲裁工作的核心所在,裁判员工作责任重大,使命光荣,应进一步提高政治站位,提升专业化水平,强化责任担当,共同营造中国体育仲裁事业的良好局面。

本次培训重点围绕体育仲裁实务操作展开。卢松、范铭超、吴伟

和赵健等授课专家分别从裁决书撰写的不同角度进行了专题分享。在学术沙龙环节,参训人员就中国体育仲裁委员会委员、北京市第四中级人民法院庭庭长马军题为《体育仲裁受理、审理及司法审查》的授课内容进行了深入探讨。裁判员们普遍认为培训内容丰富务实、针对性强,收获颇丰。

中国体育仲裁委员会目前已正式受理仲裁申请和处理仲裁案件。本期培训重点学习了裁决书的撰写规范,研讨了体育仲裁的司法审查等问题,将为未来作出公正、高效、专业裁决、维护当事人合法权益发挥积极作用。(刘奇伟)

陕西榆林举办第六届全民健身运动会

本报讯 11月18日,陕西省榆林市第六届全民健身运动会在榆林市体育中心体育馆举办。榆林市委常委、榆林市政府副市长赵勇宣布开幕,并号召广大市民以本届运动会为契机,更多地走向户外,走向运动场,参与全民健身,锻炼健康体魄,展示榆林人昂扬向上、积极进取的精神风貌。

本届运动会以“全民健身 共享健康”为主题,是榆林成功举办第十四届全国运动会排球、拳击项目和陕西省十七运会后,举办的榆林市规格最高、规模最大的群众体育盛会。运动会设置县市区组、行业组和社会企业组三大组别,设足球、篮球、乒乓球、羽毛球、象棋、跳绳、广播体操等19个比赛项目。这

些项目群众基础好、参与普及度高、趣味性强,深受群众喜爱,便于群众就近就便参与。共有109个代表团、3421名运动员参赛。

近年来,榆林市深入贯彻实施全民健身国家战略,持续完善体育基础设施,体育人才不断涌现,竞技赛事捷报频传,全民健身蓬勃发展,体育逐渐成为推动当地经济社会高质量发展的强大动力。本届运动会旨在进一步提高榆林市人民群众身体素质和健康水平,加快体育强市建设。运动会由榆林市人民政府主办,榆林市直工委、榆林市卫健委、榆林市体育局、榆林市总工会承办,威赢赛事运营有限公司运营。

(王龙龙)



陕西省榆林市第六届全民健身运动会开幕式上广场舞展演。

图片新闻

11月19日,浙江省建德市举行建德17℃新安江马拉松比赛。赛事设置全程马拉松、半程马拉松和欢乐跑项目,路线沿新安江途经多个建德景区和地标。图为参赛选手在比赛中。

新华社记者 徐昱摄



(上接第一版)

据介绍,2000年我国首次开展规模最大、范围最广、监测样本最多、统计数据最详细的国民体质监测工作。在这20余年中,我国建立了以国家国民体质监测中心、省(自治区、直辖市)体质监测中心、地市级体质监测中心以及区县、社区体质测定站为架构的四级监测网络,逐步形成了独具特色的国民体质监测体系。目前,中国31个省市区已完成建设1571个国民体质测定站点。进入新时代,国民体质监测工作不断探索创新,从顶层设计全面布局国民体质监测工作新体系,开展常态化、智能化、数字化建设工作,持续不断向世界与东盟国家贡献体质健康促进的“中国方案”。本次会议收获颇丰,可以用“三个一”概括,一是中国与东盟各国体育科技工作者以学术会友,建立了一份珍贵的友谊;二是今年恰逢中国—东盟命运共同体倡议提出10周年,本次会议开启了一个中国—东盟国民体质与健康促进领域合作交流的新纪元;三是会议通过学术交流、圆桌会谈、科技展示、文化参访板块,搭建了一个中国—东盟国民体质与健康促进合作

交流的新平台。会上,东盟国家不约而同地对本次会议表示肯定。大家认为运动是促进主要健康的重要手段。通过会议交流,中国和东盟国家在国民体质监测与运动促进健康领域共享了一些优秀的工作方法,将促进未来互联互通。马来西亚代表认为,中国的体卫融合工作对马来西亚非常值得借鉴,会把这些工作经验带回去学习。许多国家代表都对我国国民体质监测工作表达浓厚兴趣,希望通过这次会议将这项工作经验和本国工作结合,助推各国国民体质与健康促进工作发展。

中国速度滑冰队2银4铜收官“冰丝带”

本报讯 2023—2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站11月19日在北京国家速滑馆“冰丝带”落幕,中国队在最后一个比赛日收获2枚铜牌。

宁忠岩在前两日夺得男子1500米铜牌和男子短距离团体追逐银牌后,又在19日的男子1000米比赛中以1分09秒03的成绩获得铜牌。加上第一站世界杯的1银1铜,宁忠岩成为本赛季中国速度滑冰队奖牌最多的选手。冠军和亚军分别归属荷兰的纽斯和挪威的洛伦森。

19日另一枚奖牌来自女子3000米

项目,中国选手韩梅以4分05秒45的成绩收获一枚创历史纪录的铜牌。这个成绩也创造了中国队在长距离项目世界杯参赛历史上的最好成绩。该项目金牌被挪威选手维克隆德摘得,该项目世界纪录保持者、捷克选手萨布利科娃获得银牌。

继17日摘得女子500米第一次比赛金牌,美国名将杰克逊在19日的女子500米第二次比赛中再登最高领奖台。作为北京冬奥会该项目冠军,她也是“冰丝带”的女子500米赛道纪录保持者。银牌归属另一位美国选手戈茨,

韩国选手金旼善收获铜牌。

此外,当日还产生了女子短距离团体追逐和男子集体出发金牌。荷兰队、加拿大队、波兰队获得女子团体短距离追逐前三名;意大利人焦万尼尼和斯蒂法诺,以及比利时人斯温斯获得男子集体出发金银铜牌。

至此,2023—2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯第二站比赛全部结束,中国队以2银4铜的成绩收官。按照赛程,12月1日至3日,中国速度滑冰队将参加在挪威斯塔万格举行的第三站世界杯。(李晓洁)

“雪游龙”再迎世界顶级赛事

延庆下功夫用好冬奥遗产

本报记者 田 洁

“这是我第一次这么近距离地感受到运动员的激情,雪车出发的那一刻,我的心情无比激动!”作为延庆人,周岩第一次走进国家雪车雪橇中心这座冬奥场馆,跟朋友们一起为比赛选手加油助威。11月17日至19日,2023—2024赛季国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站比赛在此举行,观众可以在出发区近距离感受雪车从身边呼啸而过的速度与激情。

现场观看比赛的不仅有延庆当地居民,北京第三中学高二学生陈逸轩一大早就坐车从市区赶往延庆,这是他第一次现场观看雪车比赛,“我是通过北京冬奥会了解到雪车这项运动,现场感受到了运动员的拼搏精神。”陈逸轩说,

“这么高水平的赛事就在我们身边举行,我为祖国的强大感到自豪。”

来自18个国家和地区的90名运动员在男子双人雪车、男子四人雪车、男子钢架雪车和女子钢架雪车4个项目中展开激烈角逐,本项赛事也是北京冬奥会后延庆迎来的首场国际高水平赛事。据本届赛事裁判长孟德鹏介绍,因为并不是所有的赛道都适合举办四人雪车比赛,因此在这3天的比赛中实际上包含了两站四人雪车世界杯赛事,冬奥遗产得到充分利用。

北京冬奥会后,北京市延庆区切实用好冬奥遗产,全面做好后冬奥文章,通过冬奥金名片引领,以国际高水平赛事为牵引,打造特色冰雪赛事品牌,推动国际赛事持续化,实现冬奥场馆的可持续利用。本次赛事注重冬奥

人才遗产利用,有来自延庆本地的21名裁判员参与执裁,为延庆区培养储备了人才力量。

赛道上比赛惊心动魄,赛场外同样精彩纷呈。在延庆冬奥村里,非遗掐丝珐琅工艺、脸谱彩绘、长城礼物明小兵、融媒文创冬帽等延庆特色文化和中国传统文化展示琳琅满目……延庆区为做好赛事服务工作,于赛事同期举办了延庆·好物文创市集,集结了八达岭长城中国礼、延庆非遗、长城文创、冬奥文创等百余款文创产品,为世界级赛事奉上一道文化盛宴,让中外游客及运动员近距离亲近非遗、体验文创,打造“看得见、摸得着、带得走”的文创市集。

此外,依托首都和京张旅游资源,延庆区还组织外籍参赛人员到故宫、天坛、八达岭长城、古崖居等地参观游览,以此次世界杯为契机,大力推进“文化+”模式,努力打造“文化+赛事”“文化+旅游”等模式,让各国运动员感受延庆魅力,品味北京文化,看见可信、可爱、可敬的中国形象。